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è quas i s empre complessa; ed io non posso 
far consis tere il p r o g r a m m a del Ministero 
so l tan to nella legge sul monopolio delle as-
sicurazioni. Dietro vi è la r i forma eletto-
rale. La ì i fo rma e le t tora le è vo lu ta da 
pochi. . . 

Voci. Da t u t t i ! 
D E V I T I D B MARCO. Non par lo di voi, 

che cer to espr imere te t u t t i il vos t ro pen-
siero. (Si ride). Ma por to qui la voce di 
quelli che sono fuor i . 

H o f a t t o un giro nella mia provincia e 
nel mio collegio col r i su l ta to acce r t a to che io 
sono solo a volere lea lmente e s inceramente 
la r i fo rma elet torale. Ma noi depu ta t i del 
Mezzogiorno, diceva l ' ono revo le Giust ino 
F o r t u n a t i, dobb iamo fare spesso il bene delle 
nostre popolazioni cont ro la loro vo lon tà , 
ed io penso che l ' a l l a rgamento del suffra-
gio a quella massa di persone che sono ora 
s f r u t t a t e dal la pol i t ic i di classe, ossia dai 
privilegi borghesi ed anche proletar i , creerà 
col t e m p o uua forza poli t ica cont ro la legi-
slazione di classe e in f avore di una poli-
tica d l iber tà economica, la sola che risponde 
al loro interesse,. Non lo in t ende ranno? Eb-
bene, ognuno andrà per la sua s t r ada . Con 
eludo: se il Ministero m e t t e r à la quest ione 
di fiducia, purché sia generale, non sia spe-
cifica per ques to disegno di legge, io voterò 
la fiducia ma mi riservo di vo t a re contro il 
disegno di 1< gge. ( Vive approvazioni— Ap-
plausi — Commenti). 

Presentazione di d i s e p i di legge e di una relazione. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole pres idente 

di 1! Consiglio, minis t ro del l ' in terno, ha fa-
col tà di par lare . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Mi onoro di presentare 
alla Camera un disegno di legge per prov-
vediment i a favore dei danneggia t i dall 'e-
ruzione de l l 'E tna (marzo-apri le 1910). 

D m a n d o che questo disegno di legge 
sia defer i to a l l ' e same della G iun ta generale 
dei bilancio. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole minis t ro 
delle pos te e dei telegrafi ha facol tà di 
par la re . 

CALISSANO, ministro delle poste e dei 
telegrafi. Mi onoro di p resen ta re alla Camera 
un disegno di legge: « Autor izzazione della 
spesa s t r ao rd ina r i a di lire 229,500 per paga-
m e n t o indennizzo, dovuto alla d i t t a Levi 
e Compagni , in conseguenza della rescissione • 

del c o n t r a t t o per t r a spor to corr ispondenze 
e pacchi postali in R o m a ». 

Chiedo che questo disegno sia defer i to 
a l l 'esame della Giun ta del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
pres idente del Consiglio, minis t ro dell ' in-
te rno , della presentaz ione del d i segni di 
legge per p rovved iment i a f avore dei dan-
neggiat i dal l 'eruzione d e l l ' E t n a marzo-a -
pri e 1910. 

Do pure a t t o al l 'onorevole ministro delle 
pos te e dei telegrafi della presentaz ione del 
disegno di legge: Autorizzazione della spesa 
s t r aord ina r i a di lire 229,500 per p a g a m e n t o 
indennizzo, dovu to alla d i t t a Levi e Com-
pagni , in- conseguenza della rescissione del 
c o n t r a t t o per t r a spor to corr ispondenze e 
pacchi postali in Roma. 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli minis t r i 
p r o p o n e n t i chiedono che questi disegni di 
legge siano defer i t i al l 'esame della Giun ta 
generale del bilancio. 

Non essendovi osservazioni in cont rar io , 
r imar r à così s tabi l i to . 

(Bimane così stabilito). 
I n v i t o l 'onorevole De N a v a a recarsi alla 

t r i buna per p resen ta re u n a relazione. 
D E NAVA. Mi onoro di p resen ta re alla 

Camera la re 'azione sul disegno di legge : 
« Assrgnazione di maggiori fond i per la co-
s t ruzione di edif icipubblici governa t iv i nelle 
reg.ioi i colpite dal t e r r emoto del 28 dicem-
bre 1908 e p rovved imen t i vari a favore delle 

. reg ioni medesime ». (910). 
P R E S I D E N T E . Ques ta relazione sarà 

s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 
Ora r ip renderemo il segui to della discus-

sione... 
Voci. Qualche minu to di r iposo. . .! 
P R E S I D E N T E . Sta bene. Sospendo la 

sedu ta per un breve r iposo. 
(La seduta, sospesa alle 17.20, è ripresa 

alle 17.30). 
Si riprende la discussione del disegno di le<*£e: Provvedimenti per l'esercizio delle assicura-zioni sulla durata della ^ila umana. 

P R E S I D E N T E . Procediamo nella discus-
sione generale del disegno di legge sulle as-
sicurazioni. 

H a faco l tà di par la re l 'onorevole An-
cona . 

ANCONA. Onorevoli colleghi! Dopo i 
notevol i discorsi dei nostr i colleghi, prego 
la Camera di p e r m e t t e r m i due ipotesi fon-
damen ta l i des t ina te a sbarazzare il t e r reno 


